
आँकड ़ों का प्रबन्धन 

 

In Text Exercise 

(पृष्ठ स़ों. 210) 

प्रश्न 1. आप अपनी कक्षा के साथिय ़ों के साि छ टे-छ टे समूह में बैठ जाएँ एव़ों उस समूह में आपका 

एक सािी थित्रालेख का सवाल बनाए, थजसे आता है उसके जवाब दें, उसके सभी जवाब आ जाएँ 

त  सवाल बनाने का मौका अन्य साथिय ़ों क  दें। बारी-बारी से आप भी सवाल बनाने के अवसर का 

इन्तजार करें । 

हल : छात्र स्वयं करें । 

(पृष्ठ स़ों. 211) 

प्रश्न 1. आप अपने गाँव के 200 व्यक्तिय ़ों के आँकडे इकटे्ठ कर पता कीथजए थक उनकी आय के 

स्र त (खेती, मजदूरी, नौकरी व व्यापार) क्या हैं? तिा इसे थित्रालेख में थदखाइए। 

हल : आँकड़े इकट्ठ़े  करऩे पर आय क़े  स्रोतो ंका प्राप्त वर्णन इस प्रकार पाया गया । 

 

 



(पृष्ठ स़ों. 217-18) 

प्रश्न 1. राजस्िान पुथलस द्वारा जयपुर के एक भीड वाले व्यस्त िौराहे के अन्तगगत अलग-अलग 

समय में वाहन ़ों की स़ोंख्या नीिे दण्डालेख में थदखाई गई है। समय के अन्तराल क  अक्ष पर एव़ों 

वाहन ़ों की स़ोंख्या क  अक्ष पर लेते हैं। साि ही पैमाना एक इकाई बराबर 50 वाहन लेते हैं। 

 
1. ऊपर दिए गए िण्ड आल़ेख को दित्राल़ेख द्वारा िर्ाणइए। 

2. यदि समय अन्तराल को अक्ष पर तथा वाहनो ंकी संख्या x अक्ष पर ल़ेत़े हैं तब कैसा िण्डाल़ेख बऩेगा, 

बनाकर िर्ाणइए। 

हल : 1. िण्ड आल़ेख को दित्राल़ेख द्वारा िर्ाणना। 

 



 

पाठगत प्रश्न 

(पृष्ठ स़ों. 206) 

प्रश्न 1 आपकी कक्षा के द स्त ़ों की उम्र का पता कर थलक्तखए। क्या ये भी आँकडे हैं ? 

हल : हमऩे अपनी कक्षा क़े  िोस्ो ंकी उम्र पता की जोदक इस प्रकार है 15 वर्ण, 16 वर्ण, 14.5 वर्ण, 15.5 

वर्ण आदि। हाँ, य़े सभी आँकड़े हैं। 

प्रश्न 2 यथद थकसी समूह की पस़ोंदीदा थमठाई के बारे में पूछा जाता है त  क्या वह आँकडे नही ़ों ह ते ? 

हुल : हाँ, वह आँकड़े होत़े हैं। 

प्रश्न 3 थनम्नथलक्तखत में बताइए कौन-कौन से आँकडे हैं एव़ों कौन-कौन से आँकडे नही ़ों हैं ? 

 
ऐस़े और भी कथन बनाएँ तथा खुि तय करें  दक य़े आँकड़े हैं या नही।ं 

हल : 



 

 

(पृष्ठ स़ों. 207) 

प्रश्न 1 आप अपने थवद्यालय के समस्त अध्यापक ़ों के थनम्नथलक्तखत आँकडे एकथत्रत कीथजए- 

अध्यापक का नाम : …………………………….. 

पि : …………………………….. 

रै्दक्षक योग्यता : …………………………….. 

दवर्य जो पढात़े हैं : …………………………….. 

अध्यापन का अनुभव : …………………………….. 

उम्र : …………………………….. 

इस गदतदवदि में जो जानकारी आप द्वारा एकदत्रत की जा रही है प्राथदमक आँकड़े हैं। क्या आप इन्हें 

सारर्ीबद्ध कर सकत़े हैं ? 

हल : छात्र स्वयं करें । 

(पृष्ठ स़ों. 208-09) 

प्रश्न 1 करीना ने पासा लेकर उसे 30 बार उछाला और नीिे थदखाए अनुसार अपने आँकडे थलखे। 

3, 6, 5, 4, 4, 3, 6, 5, 3, 6, 2, 3, 1, 6, 4, 1, 3, 6, 1, 1, 2, 4, 4, 3, 3, 4, 2, 1, 2, 1 

करीना ऩे दमलान दिह्न का प्रयोग करत़े हुए सारर्ी तैयार की- 



 
करीना दनम्नदलखखत सूिना जानना िाहती थी। 

1. पास़े की उछाल पर सबस़े अदिक बार आऩे वाला अंक 

2. पास़े की उछाल पर सबस़े कम बार आऩे वाला अंक। 

3. पास़े की उछाल पर सम अंक और दवर्म अंक आऩे की बारम्बारताओ ंमें अन्तर 

हल : 

1. पास़े की उछाल पर सबस़े अदिक बार 3 अंक (7 बार) आया है। 

2. पास़े की उछाल पर सबस़े कम बार 5 अंक (2 बार) आया 

3. पास़े की उछाल पर राम और दवर्म अंक आऩे की बारम्बारताओ ंमें अन्तर रू्न्य है। 

⇒ सम अंक आऩे की बारम्बारता ~ दवर्म अंक आऩे की बारम्बारता 

= 2, 4, 6 आऩे की बारम्बारता -1, 3, 5 आऩे की बारम्बाताण 

= (+ 6 + 5) ~ (6 +7 + 2) = 15 ~ 15 = 0 

प्रश्न 2 कक्षा की पाँि प़ोंक्तिय ़ों में थवद्यािी इस प्रकार बैठे िे। 

 

1. दकस पंखि में दवद्यादथणयो ंकी संख्या सबस़े अदिक 

2. दकस पंखि में दवद्यादथणयो ंकी संख्या सबस़े कम है ? 

3. दकन-दकन पंखियो ंमें दवद्यादथणयो ंकी संख्या समान 

हल : 



1. पंखि 2 में दवद्यादथणयो ंकी सबस़े अदिक संख्या है। 

2. पंखि 5 में दवद्यादथणयो ंकी सबस़े कम संख्या है। 

3. पंखि 1 व 4 में दवद्यादथणयो ंकी संख्या समान है। 

(पृष्ठ स़ों. 210) 

प्रश्न 1 कक्षा 6 के 40 थवद्याथिगय ़ों से उनके पसन्द के खेल ़ों के बारे में जाना गया थजन्हें थित्रालेख द्वारा 

थदखाया गया है- 

 
इस दित्राल़ेख स़े आप क्या दनष्कर्ण दनकाल सकत़े हैं ? 

1. खो-खो ख़ेलऩे वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या 8 है। 

2. दवद्यादथणयो ंद्वारा सबस़े अदिक पसन्द दकया जाऩे वाला ख़ेल बैडदमंटन है। 11 बालक/बादलका द्वारा 

यह ख़ेल ख़ेला जाता है। 

3. फुटबाल को सबस़े कम दवद्याथी पसन्द करत़े हैं। 

हल : 

1. हाँ, सत्य है। 

2. हाँ, सत्य हैं। 

3. हाँ, सत्य है। 

प्रश्न 2 थवद्यालय के खेल मैदान में लगाए गए पेड ़ों की स़ोंख्या इस प्रकार है उनके आधार पर थनम्न 

प्रश्न ़ों के उत्तर दीथजए- 

 



1. अमरूि क़े  प़ेडो ंकी संख्या। 

2. संतऱे  क़े  प़ेडो ंकी संख्या। 

3. 15 प़ेड दकस फल क़े  लगाए गए हैं ? 

4. क़े ल़े क़े  प़ेड स़े पपीत़े क़े  प़ेड दकतऩे अदिक हैं ? 

हल : 

1. अमरूि क़े  प़ेडो ंकी संख्या = 6 x 5 = 30 

2. संतऱे  क़े  प़ेडो ंकी संख्या = 4 x 5 = 20 

3. 15 प़ेड क़े ल़े क़े  लगाए गए हैं। 

4. क़े ल़े क़े  प़ेड स़े पपीत़े क़े  प़ेड अदिक हैं। 

= क़े ल़े क़े  प़ेड ~ पपीत़े क़े  प़ेड 

= 5 x 3 ~ 5 x 5 = 15 ~ 25 = 10 

(पृष्ठ स़ों. 211) 

प्रश्न 1 थकसी सवेक्षण से यह पता िला थक एक बडे अस्पताल में वाहन दुर्गटनाओ़ों के कारण भती 

मरीज ़ों की स़ोंख्या इस प्रकार िी। 

 

1. दकस िुर्णटना क़े  मरीज सबस़े अदिक थ़े ? 

2. दकस िुर्णटना क़े  मरीज सबस़े कम थ़े ? 

3. िुर्णटनाओ ंस़े मरीजो ंकी कुल संख्या दकतनी थी ? 



उपयुणि दित्राल़ेख क़े  आिार पर सारर्ी पूरी कीदजए- 

 
हल: 

1. िो वाहनो ंक़े  टकराऩे स़े होऩे वाली िुर्णटनाओ ंक़े  मरीज सबस़े अदिक थ़े। 

2. सडक पार करत़े समय होऩे वाली िुर्णटनाओ ंक़े  मरीज सबस़े कम थ़े। 

3. िुर्णटनाओ ंस़े मरीजो ंकी कुल संख्या 900 थी। उपयुणि दित्राल़ेख क़े  आिार पर सारर्ी 

 

(पृष्ठ स़ों. 214) 

प्रश्न 1 यह एक र िक थिया है आइए देखते हैं। पीने य ग्य पानी की मात्रा प्रथतथदन र्टती जा रही है। 

जलदाय थवभाग एव़ों थिथकत्सा थवभाग इस बारे में गहन म़ोंिन कर रहा है। इस हेतु उन्ह ़ोंने अपनी 

बैठक में तय थकया थक पानी के स्र त ज  थकसी कारण से दूथित ह  रहे हैं उनका पता लगाया जाए 

एव़ों थजस कारण से स्र त दूथित ह  रहा है उसक  र का जाए। इस हेतु एक थजले के आँकडे इस 



प्रकार िे। 

 
हल: 

 

हल: 

 



Exercise 15.1 

प्रश्न 1. थनम्ना़ोंथकत में से प्रािथमक एव़ों थद्वतीयक आँकड  क  पहिाथनए। 

1. प्राथणना सभा में कक्षावार उपखथथदत की गर्ना। 

2. छात्र उपखथथदत रदजस्टर स़े कक्षा 6 क़े  दवद्यादथणयो ंकी जादतवार संख्या। 

3. दकसी सडक स़े प्रातः 9 : 00 स़े 11 : 00 बज़े तक गुजरऩे वाल़े वाहनो ंकी संख्या। 

4. जयपुर स़े राजथथान क़े  प्रमुख नगरो ंकी िूरी मानदित्र में ि़ेखकर बताना। 

हल : 

1. प्राथणना सभा में कक्षावार उपखथथदत की गर्ना प्राथदमक आँकड़े, 

2. छात्र उपखथथदत रदजस्टर स़े कक्षा 6 क़े  दवद्यादथणयो ंकी जादतवार संख्या-दद्वतीयक आँकड़े , 

3. दकसी सडक स़े प्रात: 9:00 स़े 11: 00 बज़े तक गुजरऩे वाल़े वाहनो ंकी संख्या- प्राथदमक आँकड़े, 

4. जयपुर स़े राजथथान क़े  प्रमुख नगरो ंकी िूरी मानदित्र में ि़ेखकर बताना-दद्वतीयक आँकड़े। 

प्रश्न 2. एक कक्षा के 30 थवद्याथिगय ़ों की आयु (पूणग विों में) थनम्नानुसार पाई गई थमलान थिह्न सारणी 

बनाए। 

11, 12, 11, 13, 14, 11, 12, 13, 15, 13, 13, 16, 14, 13, 14, 13, 12, 14, 13, 12, 14, 13, 13, 
12, 14, 14, 13, 12, 13, 14 

1. ज्ञात कीदजए दकतऩे दवद्यादथणयो ंकी आयु 13 वर्ण या उसस़े अदिक हैं ? 

2. दकस आयु क़े  दवद्याथी सवाणदिक हैं और दकतऩे हैं? 

3. 14 वर्ण स़े कम आयु वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या बताइए? 

हल: दमलान दिह्न सारर्ी 

1. 11 + 6 + 1 + 1 = 21 दवद्यादथणयो ंकी उम्र 13 या 13 स़े अदिक वर्ण है।। 

2. 13 वर्ण क़े  दवद्यादथणयो ंकी आयु सवाणदिक हैं। इस उम्र क़े  11 बच्च़े हैं। 



3. 14 वर्ण स़े कम आयु क़े  दवद्यादथणयो ंकी संख्या = 3 + 6 + 11 = 20 है। 

 

प्रश्न 3. ‘स्वच्छ भारत-स्वस्ि भारत’ थविय पर हुई एक थनबन्ध प्रथतय थगता में 25 थवद्याथिगय ़ों ने 10 में 

से थनम्ना़ोंथकत अ़ोंक प्राप्त थकए 

6, 7, 7, 5, 8, 9, 8, 6, 7, 5, 8, 6, 6, 3, 4, 7, 6, 8, 8, 9, 7, 8, 9, 8, 10 

इन अंको ंको दमलान दिह्नो ंका प्रयोग करक़े  व्यवखथथत कीदजए तथा बताइए। 

1. 6 तथा 6 स़े कम अंक प्राप्त करऩे वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या । 

2. 6 स़े अदिक अंक प्राप्त करऩे वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या। 

3. 8 अंक प्राप्त करऩे वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या। 

हल : दमलान दिह्न सारर्ी 

 

1. 6 तथा 6 स़े कम अंक प्राप्त करऩे वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या = 5 + 4 + 1 = 10 

2. 6 स़े अदिक अंक प्राप्त करऩे वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या = 5 + 6 + 3 + 1 = 15 



3. 8 अंक प्राप्त करऩे वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या = 6 

प्रश्न 4. थदया गया थित्रालेख 5 पररवार ़ों में सदस् ़ों की स़ोंख्या क  दर्ागता है। 

 

 
दित्राल़ेख को ि़े खखए और दनम्नदलखखत प्रश्ो ंक़े  उत्तर िीदजए। 

1. दकस पररवार में सिस्य संख्या अदिकतम है ? 

2. दकस पररवार में सिस्य संरड्या नू्यनतम है ? 

3. पररवार D एवं c क़े  मध्य सिस्यो ंकी संख्या का अन्तर दकतना है ? 

4. पाँिो ंपररवारो ंमें कुल दमलाकर दकतऩे सिस्य हैं ? 

हल : 

1. पररवार D में सिस्य संख्या अदिकतम हैं। 

2. पररवार C में सिस्य संख्या नू्यनतम हैं। 

3. पररवार D एवं 0 क़े  मध्य सिस्यो ंकी संख्या का अन्तर = 6 – 2 = 1 

4. पाँिो ंपररवारो ंमें कुल सिस्य = 5 + 4 + 2 + 6 + 1 = 21 

प्रश्न 5. थकसी सप्ताह के थवथभन्न थदन ़ों में एक प स्ट ऑथिस से थबकने वाले थलिाि ़ों की स़ोंख्या 

नीिे दर्ागई गई है। 



 
दित्राल़ेख को ि़ेखकर दनम्नांदकत प्रश्ो ंक़े  उत्तर िीदजए। 

1. बुिवार को दकतऩे दलफाफ़े  ब़ेि़े गए ? 

2. दकस दिन ब़ेि़े गए दलफाफो ंकी संख्या अदिकतम थी ? 

3. यदि एक दलफाफ़े  का मूल्य 5 रुपय़े हो तो सोमवार को ब़ेि़े गए दलफाफो ंका मूल्य क्या होगा? 

4. पूऱे  सप्ताह में दकतऩे दलफाफ़े  ब़ेि़े गए और उनका मूल्य दकतना था ? 

हल : 

1. बुिवार को 5 x 5 = 25 दलफाफ़े  ब़ेि़े गए। 

2. सोमवार क़े  दिन ब़ेि़े गए दलफाफो ंकी संख्या अदिकतम थी। 

3. यदि एक दलफाफ़े  का मूल्य 5 रुपय़े हो तो सोमवार को ब़ेि़े गए दलफाफो ंका मूल्य = 7 x 5 x 5 = 

175 रुपय़े। 

4. पृऱे  सप्ताह में 7 + 4 + 5 + 6 + 3 + 2 = 27 x 5 

= 135 दलफाफ़े  ब़ेि़े गए और उनका मूल्य 

= 135 x 5 = 675 रुपय़े। 

प्रश्न 6. एक कक्षा के 30 थवद्यािी थवथभन्न खेल खेलते हैं। थनम्न सारणी में उनके द्वारा खेले जाने वाले 

खेल ़ों क  दर्ागया गया हैं। 

 
बताइए- 



1. दकतऩे दवद्यादथणयो ंद्वारा खो-खो ख़ेला जाता है? 

2. कौन-सा ख़ेल सबस़े अदिक दवद्यादथणयो ंद्वारा ख़ेला जाता है ? 

3. दकतऩे दवद्याथी कोई ख़ेल नही ंख़ेलत़े ? 

हल : 

1. 8 दवद्यादथणयो ंद्वारा खो-खो ख़ेला जाता है। 

2. दिक़े ट सबस़े अदिक दवद्यादथणयो ंद्वारा ख़ेला जाता है। 

3. ऐस़े दवद्याथी दजनक़े  द्वारा कोई ख़ेल नही ंख़ेला जाता है। 

= 30 – (6 + 5 + 5 + 11) = 30 – 30 = 0 

अत: प्रत्य़ेक दवद्याथी द्वारा कोई-न-कोई ख़ेल अवश्य ख़ेला जाता है। 

Exercise 15.2 

प्रश्न 1. एक प्रािथमक स्वास्थ्य केन्द्र में एक सप्ताह में बुखार की दवा पैराथसटाम ल लेने वाले मरीज ़ों 

की स़ोंख्या नीिे ताथलका में दी गई है। एक टैबलेट = 5 मरीज थिह्न का पैमाना लेकर एक थित्रालेख 

बनाइए। 

 

हल : दित्राल़ेख- 

 



प्रश्न 2. एक कक्षा के 25 थवद्याथिगय ़ों द्वारा पसन्द थकए गए थविय नीिे थदए गए हैं। थहन्दी, गथणत, 

अ़ोंगे्रजी, थवज्ञान, अ़ोंगे्रजी, थहन्दी, स़ोंसृ्कत, गथणत, कम्प्युटर थर्क्षा, सामाथजक, थवज्ञान, थवज्ञान, 

गथणत, थहन्दी, गथणत, थवज्ञान, गथणत, अ़ोंगे्रजी, थहन्दी, अ़ोंगे्रजी, थहन्दी, गथणत, थवज्ञान, गथणत, 

कम्प्यूटर थर्क्षा और गथणत। उपयुगि आँकड ़ों क  थमलान थिह्न ़ों द्वारा बारम्बारता सारणी में 

व्यवक्तस्ित करें  तिा बताएँ थक सबसे अथधक पसन्द थकया जाने वाला थविय कौन-सा है तिा सबसे 

कम पसन्द थकया जाने वाला थविय कौन-सा है ? 

हल : बारम्बारता सारर्ी दवर्य दवद्यादथणयो दमलान दिह्न 

 
गदर्त दवर्य सबस़े अदिक पसन्द दकया गया है। संसृ्कत तथा सा. दवज्ञान सबस़े कम पसन्द दकया गया है। 

प्रश्न 3. सरप़ोंि िुनाव में थवथभन्न िुनाव थिह्न ़ों के प्रत्याथर्य ़ों क  थनम्न प्रकार से व ट प्राप्त हुए। 

 



पयुणि तादलका में िर्ाणए तथ्ो ंको एक उदित पैमाना ल़ेकर दित्राल़ेख द्वारा प्रिदर्णत कीदजए एवं बताइए। 

(i) दकस िुनाव दिह्न का प्रत्यार्ी िुनाव जीता ? 

(ii) दवज़ेता एवं उप दवज़ेता प्रत्यार्ी क़े  मध्य वोटो ंका अन्तर दकतना रहा ? 

हल : 

 
(i) गेंि िुनाव दिह्न वाला प्रत्यार्ी जीता। 

(ii) दवज़ेता को वोट-उपदवज़ेता की वोट 

350 – 300 = 50 वोट। 

प्रश्न 4. एक कक्षा के छात्र ़ों की ऊँिाई सेमी. में थनम्नानुसार पाई गई। 

148, 150, 152, 149, 151, 154, 153, 152, 150, 149, 148, 152, 

13, 154, 152, 151, 152, 153, 1532, 152, 13, 151, 152, 152, 153 

(i) उपयुणि ऊँिाई की दमलान दिह्न की सहायता स़े बारम्बारता सारर्ी बनाइए। 

(ii) उदित पैमाना ल़ेकर दित्राल़ेख का दनमाणर् कीदजए। 

(iii) सबस़े लम्ब़े दवद्याथी की ऊँिाई बताइए। 

(iv) सबस़े लम्ब़े और सबस़े छोट़े दवद्यादथणयो ंकी ऊँिाई में अन्तर बताइए। 

हल : (i) 

 



 
(iii) सबस़े लम्ब़े दवद्याथी की ऊँिाई 154 स़ेमी. है। 

(iv) सबस़े लम्ब़े और सबस़े छोट़े दवद्याथी की ऊँिाई में अन्तर = 154 – 145 = 6 स़ेमी.। 

Exercise 15.3 

प्रश्न 1. थकसी सू्कल में छात्रवृथत्त पाने वाले थवद्याथिगय ़ों क  थनम्नथलक्तखत दण्डालेख में दर्ागया गया है। 

इस दण्डालेख क  पथ़िए और थनम्न प्रश्न ़ों के उत्तर दीथजए। 

(i) इस आल़ेख का पैमाना क्या है ? 

(ii) वर्ण 2014 में दकतऩे दवद्यादथणयो ंको छात्रवृदत्त दमली ? 

(iii) सबस़े कम छात्रवृदत्त दकस वर्ण दमली ? 

 
हल : (i) पैमाना = 1 स़ेमी. = 10 दवद्याथी 

(ii) वर्ण 2014 में 60 दवद्यादथणयो ंको छात्रवृदत्त दमली। 

(iii) सबस़े कम झत्रवृदत्त सन् 2012 में दमली। 



प्रश्न 2. नीिे कुछ जानवर ़ों के औसत जीवनकाल थदए गए हैं। 

 

उपयुणि तथ्ो ंको िण्ड आल़ेख द्वारा िर्ाणइए एवं दनम्न प्रश्ो ंक़े  उत्तर िीदजए। 

(i) सबस़े अदिक और उम्र वाल़े जानवर का नाम बताइए? 

(ii) सबस़े कम औसत उम्र वाला जानवर कौन-सा है ? 

(iii) गाय और बैल क़े  औसत जीवन काल में अन्तर बताइए? 

हल : 

(i) हाथी सबस़े अदिक औसत उन वाला जानवर हैं। 

(ii) बकरी सबस़े कम औसत उम्र वाला जानवर है। 

(iii) गाय और बैल क़े  औसत जीवन काल में अन्तर = 22 ∼28 = 6 

 

प्रश्न 3. एक कॉल नी में थवथभन्न व्यवसाय ़ों से जुडे ल ग ़ों की स़ोंख्या थनम्न ताथलका में दी गई हैं। 

 



उपयुणि तादलका क़े  आिार पर उदित पैमाना ल़ेकर 

(i) ऊध्र्वािर िण्ड आल़ेख। 

(ii) कै्षदतज िण्ड आल़ेख का दनमाणर् कीदजए। 

हल : (i) ऊर्ध्ाणिर िण्ड आल़ेख 

 
(ii) क्ष़ेदतज िण्ड आल़ेख 

 
प्रश्न 4. हरखू के खेत में इस विग ताथलका में दर्ागए अनुसार पैदावार हुई। 



 
उदित पैमाना ल़ेत़े हुए उपयुणि सूिना क़े  आिार पर एक कै्षदतज िण्ड आल़ेख खीदंिए एवं दनम्नांदकत प्रश्ो ं

क़े  उत्तर िीदजए। 

(i) दकस िान की पैिावार सवाणदिक हुई है व दकतनी ? 

(ii) कुल पैिावार दकतनी है? 

(iii) दकस िान की पैिावार 20600 दक.ग्रा. है ? 

हल : 

 
(i) ग्वार की पैिावार सवाणदिक (24000 दकग्रा.) हुई। 

(ii) कुल पैिावार = 12500 + 20600 + 13000, +24000 + 18500 = 85600 दकग्रा । 

(iii) बाजरा की पैिावार 20600 दकग्रा है। 



प्रश्न 5. जीवन कौर्ल बाल थवकास मेले की थवथभन्न प्रथतय थगताओ़ों में भाग लेने वाले बालक ़ों की 

स़ोंख्या थनम्न ताथलका में दर्ागई गई है। 

 

उदित पैमाना ल़ेकर ऊर्ध्ाणिर तथा कै्षदतज िण्ड आल़ेख बनाइए। 

हल : ऊध्र्वािर िण्ड आल़ेख- 

 



कै्षदतज िण्ड आल़ेख- 

 

प्रश्न 6. गथणत क्तिज प्रथतय थगता के अन्तगगत 40 थवद्याथिगय ़ों द्वारा प्राप्त अ़ोंक ़ों क  थनम्न ताथलका में 

दर्ागया गया है। 

 

बताइए- 

(i) 10 – 60 अंक पाऩे वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या ? 

(ii) दकस अंक समूह में दवद्यादथणयो ंकी संख्या सवाणदिक है ? 

(iii) 60 स़े अदिक अंक प्राप्त करऩे वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या ? 

हल : 

(i) 10 – 60 अंक पाऩे वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या 12 है। 

(ii) 60 – 80 अंक समूह में दवद्यादथणयो ंकी संख्या सवाणदिक 14 है। 

(iii) 60 स़े अदिक अंक प्राप्त करऩे वाल़े दवद्यादथणयो ंकी संख्या = 14 + 5 = 19 

Additional Questions 

प्रश्न 1. कक्षा VI के छात्र ़ों ने थिकेट मैि में थनम्न रन बनाए- 



 

सबस़े अदिक रन दकस स़ेक्शन ऩे बनाए हैं ? 

(i) E स़ेक्शन 

(ii) B स़ेक्श न 

(iii) C स़ेक्श न 

(iv) D स़ेक्शन। 

प्रश्न 2. थनम्न सारणी में बुधवार के थदन के दर्गक ़ों की स़ोंख्या हैं। 

 

(i) 400 
(ii) 520 
(iii) 416 
(iv) 430. 

प्रश्न 3. एक िैक्ट्र ी में कायग करने वाले कमगिाररय ़ों का माथसक वेतन थनम्न प्रकार है। 

 



सबस़े कम व़ेतन प्राप्त करऩे वाल़े कमणिाररयो ंकी संख्या है- 

(i)2 
(ii) 7 
(iii) 8 
(iv) 10. 

प्रश्न 4. थदए गए दण्ड आलेख क  देखकर बताइए थक थनथध का वजन है। 

 
(i) 10 दकग्रा. 

(ii) 30 दकग्रा. 

(iii) 35 दकग्रा. 

(iv) 25 दकग्रा. 

प्रश्न 5. स़ोंख्या 12 का थमलान थिन्ह ह गा- 

 

उत्तर: 1. (ii)  2. (iv)  3. (iv)  4. (ii)  5. (iv) 

ररि स्िान भररए 

(i) कुछ सूिनाएँ ि़ेऩे क़े  दलए एकदत्रत दकय़े गय़े संग्रह को …………..कहत़े हैं। 

(ii) िण्ड ल़ेखादित्र में सभी स्म्भ एक-िूसऱे  स़े …………. िूरी पर होत़े हैं। 

(iii) िण्ड ल़ेखादित्र क़े  प्रत्य़ेक स्म्भ की िौडाई……. होती हैं। 

(iv) संख्या 8 क़े  दलए दमलान दिन्ह ………… स़े दिखात़े हैं। 

उत्तर- (i) आँकड़े  (ii) समान  (iii) समान   



अथत लरु् उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. आँकडे थकसे कहते हैं? 

हल : सूिनाएँ ि़ेऩे क़े  दलए एकदत्रत की गई संख्याओ ंको आँकड़े कहत़े हैं। 

प्रश्न 2. दण्ड आलेख क्या है? 

हल : आँकडो ंको प्रसु्त करऩे का दित्रीय दनरूपर् एक िण्ड आल़ेख कहलाता है। 

प्रश्न 3. थित्रालेख क्या है ? 

हल : दित्राल़ेख आँकडो ंको दित्रो,ं वसु्ओ ंया वसु्ओ ंक़े  भागो ंक़े  रूप में दनरूदपत करता है इसको क़े वल 

ि़ेखकर ही आँकडो ंस़े सम्बखित प्रश्ो ंक़े  उत्तर दिए जा सकत़े हैं। 

लरु् उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. एकता से उसकी कक्षा VI के थवद्याथिगय ़ों के जूत ़ों के माप के बारे में आँकडे एकथत्रत करने के 

थलए कहा गया। उसने नीिे दर्ागए अनुसार अपने आँकडे एकथत्रत थकए हैं 

5  4  7  5  6  7  6  5  6  6  5 
4  5  6  8  7  4  6  5  6  4  6 
5  7  6  7  5  7  6  4  8  7 

जाव़ेि दनम्नदलखखत सूिना जानना िाहता था- 

(i) अदिकतम दवद्यादथणयो ंद्वारा पहऩे जाऩे वाल़े जूत़े की नाप। 

(ii) नू्यनतम दवद्यादथणयो ंद्वारा पहऩे जाऩे वाल़े जूत़े की नाप। 

हल : दिए गए आँकडो ंस़े दमलान दिह्न सारर्ी बनाऩे पर- 

 
(i) अदिकतम दवद्यादथणयो ंद्वारा पहऩे जाऩे वाल़े जूत़े की नाप 6 है। 

(ii) नू्यनतम दवद्यादथणयो ंद्वारा पहऩे जाऩे वाल़े जूत़े की नाप 8 है। 



प्रश्न 2. थकसी सू्कल की एक थवरे्ि कक्षा के थनम्नथलक्तखत दण्ड आलेख क  पथ़िए और थनम्न प्रश्न ़ों के 

उत्तर दीथजए- 

 
(a) इस आल़ेख का पैमाना क्या हैं ? 

(b) प्रत्य़ेक वर्ण सू्कल में दकतऩे नए दवद्याथी प्रव़ेर् पात़े हैं? 

(c) क्या वर्ण 2003 में दवद्यादथणयो ंकी संख्या वर्ण 2000 क़े  दवद्यादथणयो ंकी संख्या की िोगुनी है। 

हल : (a) पैमाना हैं-1 इकाई लम्बाई = 10 दवद्याथी 

(b) प्रत्य़ेक वर्ण प्रव़ेर् ल़ेऩे वाल़े नए दवद्याथी = 10 x 10 = 100 

(c) वर्ण 2003 में दवद्यादथणयो ंकी संख्या = 60 x 10 = 600 

और वर्ण 2000 में दवद्यादथणयो ंकी संख्या = 30 x 10 = 300 

हाँ, वर्ण 2003 में दवद्यादथणयो ंकी संख्या वर्ण 2000 की संख्या स़े िोगुनी हैं। 

प्रश्न 3. गथणत के एक टेस्ट में 10 थवद्याथिगय ़ों द्वारा थनम्नथलक्तखत अ़ोंक प्राप्त थकए गए इन अ़ोंक ़ों क  

थमलान थिह्न ़ों का प्रय ग करके, एक सारणी के रूप में व्यवक्तस्ित कीथजए 
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(a) ज्ञात कीदजए दक दकतऩे दवद्यादथणयो ंऩे 7 या उसस़े अदिक अंक प्राप्त दकए। 

(b) दकतऩे दवद्यादथणयो ंऩे 4 स़े कम अंक प्राप्त दकए ? 



हल : अभीष्ट सारर्ी 

 
(a) ऊपर वदर्णत सारर्ी स़े स्पष्ट है दक 7 या उसस़े अदिक अंक प्राप्त दकए गए दवद्यादथणयो ंकी संख्या = 5 

+ 4 + 3 = 12 

(b) ऊपर वदर्णत सारर्ी स़े स्पष्ट हैं दक 4 स़े कम अंक प्राप्त दकए गए दवद्यादथणयो ंकी संख्या = 2 + 3 + 3 = 

8. 

प्रश्न 4. विग 1998 से 2002 के बीि एक िैक्ट्र ी द्वारा थनथमगत साइथकल ़ों की स़ोंख्या थनम्नथलक्तखत 

सारणी द्वारा दर्ागई गई हैं- 

 

इन आँकडो ंको एक िण्ड आल़ेख द्वारा प्रिदर्णत कीदजए। अपनी पसन्द का पैमाना िुदनए। 

(a) दकस वर्ण में अदिकतम संख्या में साइदकलें दनदमणत की गईं ? 

(b) दकस वर्ण में नू्यनतम संख्या में साइदकलें दनदमणत की गई ? 

हल : दिए गए आँकडो ंमें 5 मान दिए गए हैं। कै्षदतज ऱेखा पर बराबर िूरी पर 5 दवन्िु अंदकत करत़े हैं और 

समान िौडाई तथा आनुपादतक ऊँिाई क़े  आयत खीिंत़े हैं। 



 
(a) वर्ण 2002 में सबस़े अदिक संख्या में साइदकलें दनदमणत की गई। 

(b) वर्ण 1999 में नू्यनतम संख्या में साइदकलें दनदमणत की गई। 

प्रश्न 5. नीिे थदया हुआ दण्ड आलेख विग 1998-2002 में सरदार द्वारा खरीदे गए गेहँ की मात्रा 

दर्ागता हैइस दण्ड आलेख क  पथ़िए और अपने पे्रक्षण ़ों क  थलक्तखए। 

(a) दकस वर्ण में ग़ेहं का अदिकतम उत्पािन हुआ ? 

(b) दकस वर्ण में ग़ेहं का नू्यनतम उत्पािन हुआ ? 

 
हल : दिया हुआ िण्ड आल़ेख वर्ण 1998-2002 में सरकार द्वारा खरीि़े  गए ग़ेहँ की मात्रा को िर्ाणता है। 

(a) वर्ण 2002 में सबस़े अदिक ग़ेहं का उत्पािन हुआ। 

(b) वर्ण 1998 में ग़ेहं का नू्यनतम उत्पािन हुआ। 

प्रश्न 6. इस दण्ड आलेख क  देक्तखए ज  एक रेडीमेड कपड ़ों की दुकान में स मवार से र्थनवार तक 

हुई कमीज ़ों की थबिी क  दर्ागता हैं- 



 
अब दनम्नदलखखत प्रश्ो ंक़े  उत्तर िीदजए- 

(a) उपरोि िण्ड आल़ेख में क्या सूिना िर्ाणई गई है? 

(b) कमीजो ंकी संख्या को दनरूदपत करऩे क़े  दलए कै्षदतज ऱेखा पर क्या पैमाना दलया गया है ? 

(c) दकस दिन अदिकतम कमजें ब़ेिी गई और दकतनी संख्या में कमीजें ब़ेिी गईं है ? दलखें। 

(d) दकस दिन नू्यनतम संख्या में कमीजें ब़ेिी गईं ? 

(e) बृहस्पदतवार को दकतनी कमीजें ब़ेिी गई ? 

हल : 

(a) यह िण्ड आल़ेख सोमवार स़े र्दनवार तक ब़ेिी गईं कमीजो ंकी संख्या को िर्ाणता है। 

(b) कमीजो ंकी संख्या को दनरूदपत करऩे क़े  दलए कै्षदतज ऱेखा पर पैमाना 1 इकाई = 5 कमीजें। 

(c) र्दनवार क़े  दिन अदिकतम कमीजें ब़ेिी गई। कमीज की संख्या = 60. 

(d) मंगलवार को नू्यनतम कमीजें ब़ेिी गईं। 

(e) वृहस्पदतवार को 35 कमीजें ब़ेिी गईं। 


